NIGDE IL MILLI EGITIM MUDURLUGU
OLCME DEGERLENDIRME MERKEZI

Fen Bilimleri: 20 soru




Bu uygulama, Nigde II Milli Egitim Miidirliigii Olcme Dederlendirme Merkezi koordinesinde
Abd(ilhamit Han Ortaokulu 6gretmenlerinin katkilari ile olusturulmustur. Bu kitapgiktaki
sorularin kullanim hakki yazarlara aittir. Ticari amacla kullanilmasi yasaktir.
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Fen Bilimler1

1. Bir 6grenci mevsimlerin nasil olustugunu géstermek amaciyla asagidaki modeli hazirliyor.

Mukavva
Modelinde kullandidi cisimlerin neleri ifade ettidi ile ilgili agagidaki tabloyu olugturuyor.

Kiirdan Oyun Hamuru Ampul Mukavva
Danya’nin donme ekseni | Dinya Gunes

Tabloda eksik olan kisma asagidakilerden hangisinin getirilmesi uygun olur?

A) Gulneg’in kendi etrafinda dénme ekseni
B) Ddinya’nin kendi etrafinda donme ekseni
C) Dinya’nin GUnes ¢evresinde dolanma duzlemi

D) Dinya’nin Glnes gevresindeki yoringesi

2. Uzun bir uzay gorevi sonlanan astronotun, donus yolunda Diinya’da X sehrindeki ailesiyle telefon
gbrismesi asagida verilmistir.
Astronot: Sevgili ailem, gérevim sona erdi, déniyorum. Orada havalar nasil?
1.Cocuk: Kis mevsiminde oldugumuz icin ¢ok soduk.
2.Cocuk: Su anda gece oldugu i¢in daha da soguk.

Buna gore, astronot cocuklariyla goriisiirken Diinya’y1 asagidaki konumlardan hangisinde gérmiis
olmalidir?




3. Dort iklim bilimci (klimatolog) bir Glkedeki iklim tlrlerini arastirmak amaciyla ¢alismalarina basliyor.
Asagida Ulkenin haritasi, saha goérevinin sinirlari ve calisma sureleri verilmigtir.

O R o R g i

X (16 YIL) T (10 YIL)

Y (5 YIL)

Bilim insanlarinin topladig: veriler, galisma alanlari ve siireleri dikkate alindiginda asagidaki
cikarimlardan hangisi yapilmalidir?

A) X bdlgesindeki klimatologun dogru sonuglara ulasmasi icin daha fazla veriye ihtiyaci vardir. Bu
nedenle daha uzun stren o6lgimlere ihtiya¢c duyacaktir.

B) Y bdlgesinde ¢aligan klimatolog en dogru sonuca ulagsmistir. Clnkui bitki 6rtusu ve yeryuzu sekilleri
calismanin tamamlanmasi igin gerekli unsurlari barindirir.

C) Z boélgesindeki klimatolog daha klguk alanda ¢alisma yaptidi igin topladigi veri daha ¢oktur. Bu
nedenle en dogru iklim tahmini bu klimatolog tarafindan yapilir.

D) T bolgesinde yapilan galisma genis bir alani kapsadidi icin burada ¢alisan klimatolog en dogru
sonuglara ulasmistir.




4. Asagidakigrafik, bir bolgedeki sicaklik degisiminin yillara gére degisimini ve gelecekte olmasi beklenen
degerleri vermektedir.

Sicakhk degisimi (c®)
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1940 100 villar

Grafikte;
*2020 yilina kadar kaydedilen sicaklik degisimi

*Karbon saliniminin giinimuzdeki dizeyde gergceklesmesi sonucunda beklenen sicaklik degiSimi s
*Daha az karbon salinimi ile beklenen sicaklik degisimi - - - - -
cizgileriyle gosterilmistir.

Grafige gore asagidaki yorumlardan hangisinin yapilmasi beklenir?

A) Sicaklik tahminleri 1940 yilinda yapilmaya baslamistir.
B) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi sicaklik artisinda yavaslamaya neden olabilir.
C) Fosil yakitlarin kullanimindaki artis sicakhk degisiminin azalmasina neden olabilir.

D) Gunumuizdeki hava kirliliginin devam etmesi 2100 yilinda hava sicakhginin 4°C ye ulasmasina
neden olacakitir.




Dinya’nin egik bir eksenle Glnes cevresinde dénmesi isinlarin Dinya’nin farkli bolgelerine farkh
acllarla ulasmasina neden olur.

Bu bilgiyi test etmek isteyen bir 6grenci iki raptiye, esit miktarda mum, 1sik kaynagi ve dinya modelleriyle
asagidaki duzenegi hazirliyor.

1. Raptiye

Isik Kaynagi
2. Raptiye @
Ogrenci 11k kaynagini agarak raptiyelerin diisme surelerini asagidaki tabloya kaydediyor.
Raptiyeler Diigme Suresi
1. 10 dakika
2. 18 dakika

Ogrencinin kaydettigi sonuglara gére asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) 2. raptiyenin daha gec¢ dusmesi farkli yarim kurelere 1s1gin farkh acilarla geldigini ispatlar.
B) Dunya modelinin 1sik kaynagina yaklastirilmasi her iki raptiyenin diisme suresini arttirir.

C) Raptiyelerin farkli sirelerde dismesi i1sik kaynagindan mumlara ulasan isik enerjisinin ayni agiyla
ulasmasinin bir sonucudur.

D) Raptiyelerin yerleri sabit tutularak Dinya ekseninin yere dik tutulmasi 1.raptiyenin daha erken,
2.raptiyenin daha ge¢ dismesine neden olurdu.

DNA Uzerindeki belirli nGkleotid dizilerinin kendilerine 6zgu islevleri vardir ve bu DNA pargalari gen
olarak isimlendirilir. insanlarda 20.000-25.000 gen bulunabilir ve bu genler birkag yiiz niikleotid ile
iki milyon nikleotidden olusabilir. Genler hiicre igindeki ve disindaki gérevlerin yurutilmesi, hicreler
arasinda iletisimin saglanmasi ve fiziksel o6zelliklerimizin belirlenmesinde rol oynarlar.

Asagida saglikl bir insandan alinan DNA parcasi verilmistir.

Y . Y .
M GENI N GENI
Sekli inceleyen bir 6grencinin genler ile ilgili olarak asagida yapmis oldugu aciklamalardan
hangisi yanlstir?

A) M geni daha fazla nukleotide sahiptir.
B) M geni g6z rengini, N geni kan grubunu ifade edebilir.
C) M geninin goérevi hicre igindeyken, N geni hiicre disindaki bir gérevi kontrol edebilir.

D) Bazi genler canliya saglayacagi 6zelligin Sneminden dolayl daha uzun olabilir.




7. Asagida sari ve yesil tohumlu bezelyeler caprazlanarak |. kusak, olusan yavrular kendi aralarinda

caprazlanarak Il. kusak bezelye tohumlar elde edilmistir. Bezelyelerde sari tohumluluk geni baskindir.

X Ikugak %100 San

N ) ! 0 II. kusak %75 Sar1

Yapilan bu ¢aprazlama ile ilgili asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) ik caprazlanan bezelyeler saf dél (homozigot) olmalidir.
B) I. kusakta olusan bezelyelerin yarisi melez dél (heterozigot) olabilir.
C) Il. Kusakta yesil tohum olusmasi ¢aprazlamada hata yapildigini gosterir.

D) Il. Kusaktan rastgele alinan iki bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucunda yesil bezelye olusamaz.

Bir 6grenci grubu “Genotipi Bulalim” oyununu oynuyorlar. Oyunda ¢ genotip karti ve ipuglarinin bulundugu
bir kart bulunmaktadir.

ipucu Karti

I. ve Il. bireyler ayni fenotiptedir. Bu bireyler
farkl fenotipteki lll. bireyle caprazlaniyoriar.

I. ve lll. bireylerin gaprazlanmasi sonucu
olusanlarin tamaminin fenotipi l.bireye; Il. ve lll.
bireylerin ¢aprazlanmasi sonucu olusanlarin
yarisinin fenotipi ll. bireye benziyor.

I. Genotip Kartt  1l. Genotip Karti  lll. Genotip Kart

Kartlarin arkasinda yazili olan genotipler asagidaki se¢eneklerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) Aa AA aa
B) AA Aa aa
C) aa aa Aa

D) Aa Aa AA




9. Asagida farelerle yapilan bir deneyin asamalari gorselleriyle beraber verilmigtir.
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Erkek farenin

=1 Disi fare
kuyrugu kesiliyor

s

Kuyruksuz erkek fare ile
kuyruklu disi fare ¢iftlestiriliyor

BRERIR

. W &y

Meydana gelen yavru farelerin timi
kuyruklu olarak doguyor

Buna gore yapilan deney asagidaki sorularinin hangisine cevap bulmak

gerceklestirilmis olabilir?

A) Ureme hiicrelerinde gergeklesen mutasyonlar yavrulara aktarilir mi?
B) Memeli canlilarda vicut hiicrelerindeki kalitim cinsiyete bagh midir?
C) Vicut hicrelerinde sonradan meydana gelen bir degisim yavrulara aktarilabilir mi?

D) Yavruya anne ve babadan gecen genlerin baskinhgi cinsiyet ile iligkili midir?

amaciyla

10. Canlilar gevrelerinde meydana gelen degisimlere ayak uydurmalidir. Buna adaptasyon denir. Cevredeki

bu degdisimler bazen dogal, bazen de insan kaynaklidir. Uyum saglayanlar yasayip Urerken adapte
olamayanlar yok olur. Dogal segilim, hayatta kalmayi ve tremeyi etkileyen ¢evresel etkenlere bagh
olarak gergeklesirken, yapay secilim, yani secgimli Gretim ise insanlarin ilgileri ve istekleri dogrultusunda

yapllir.

Asagida bir bdlgede yapilan zirai ilaglama nedeniyle ayni bitkiyle beslenen K ve L tirl bdceklerin

sayica degisimini gosteren grafik verilmigtir.

Bocek Sayist
A
K tiirti bocek
= |«
— L
L tiirii boce
Tlacin
kullanilmasi

Bocekilacinin kullanilmaya baslandigi tarihtenitibaren Kve L tiiriindeki béceklerin sayilarindaki

degisimileilgiliasagidayapilan agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Her iki tir bocek yapay secilime ugramistir.

B) L tird boéceklerin artmasi K tirl boceklerin azalmasina neden olmustur.

C) llacin K tiiriniin beslendigi bitkileri dldirmesi bu béceklerin ag kalip éimelerine neden olmustur.

D) Her iki bocek turl kullanilan ilaca karsi benzer adaptasyon slrecine girmislerdir.




11. Hipotez: Bir gen, farkli canhlarda ayni iglevi gorebilir.

Yukaridaki hipotezi kanitlamak isteyen bir arastirmaci asagidaki ¢calismalardan hangisini

yapmalidir?

A) Greyfurtlardaki aci tat genini canli DNA'sindan ¢ikarmal

B) Achga ¢6zim olmasi i¢in ¢ok trlin veren misir bitkisi Gretmeli

C) Deterjani parcalayip dogaya karistirabilen bakteriler Uretip deniz ve géllere eklemeli

D) Kutupta yasayan baliktan alinan bir geni domatese vererek sogukta yasamasini saglamal

12. Elif ve Melis birlikte tahtalardan kestikleri prizmalarla bir denge oyunu oynuyorlar.

Bu oyunda sirasi gelen sadece bir tahta ¢ekiyor ve kulenin en Ustline yerlestiriyor. Kule yikilmazsa diger

cocuk istedigi tahtay! ¢cekerek oyuna devam ediyor.

Elif ve Melis sirasiyla 1, 2. ve 3. tahtalar ¢ektiklerine gore, her hamle sonrasinda yere yapilan
basincin degisimini gosteren grafik asagidakilerden hangisi olmalidir?

A)

C)

Basing
A
Baslangic 1 2 3 Hamle
Basing
A
Baslangi¢ 1 2 3 Hamle

B)
Basing
Baslangic 1 2 3 Hamle
D)
Basing
h
Baslangic 1 2 3 Hamle




3. Sivilarin basinci sivi derinligine ve yogunluguna baghdir. Su, alkolden daha yogun bir sividir.
Alkol ve suyla doldurulan musluklu iki kabin musluklar acildiktan sonra kaplarin tabanlarinda
gerceklesen basing degisimi asagidaki grafiklerde verilmistir.

A A

Basing Basing

2P 4 2P 1

Zaman Zaman

Alkol Su

Grafiklere gore hazirlanan diizenekler ve sivi seviyeleri agsagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) B)

alkol Su alkol su
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alkol su alkol

14. Asagida bir yangin tipUnin kesiti ve ¢calisma prensibi verilmigtir.

Tetik

—=— (C1k1s Borusu
Gelik Tank

— Karbondioksit

Toz Karisim

Yangin esnasinda tetik cekilerek karbondioksit gazinin disari ¢ikmasi saglanir. Karbondioksit gaziyla
beraber disan ¢ikan toz karisim yanan madde Uzerinde bir tabaka olusturarak alevi engeller.

Yangin tiiplerinin galisma prensibi ve yapisiyla ilgili olarak asagidaki aciklamalardan hangisi
dogrudur?

A) Yangin tiplerinin ¢alismasi icin agik hava basincinin ¢cok az olmasi gerekir.
B) Tankin celik yerine esnek bir malzemeden yapilmasi gaz basincinin daha fazla olmasini saglardi.
C) Duzenegin galismasi tup igindeki gaz basincinin agik hava basincindan fazla olmasiyla saglanir.

D) Tetigin ¢ekilmesi ile agik hava basinci tip iginde bulunan toz karisimin disari ¢gikmasini saglar.




15. Hacimleri ayni, yogunluklari farkl G¢ siviyla 6zdes bardak ve kagitlarla ayni ortamda asagidaki
deneyler vyaplliyor.

Yapilan deneylerden ¢ikarilacak sonuglardan birisi agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Bardaklara etkiyen agik hava basinci farkhdir.
B) Bardaklardaki sivilarin yogunluklari X<Y<Z seklinde olabilir.

C) Deney agik hava basincinin az oldugu daha ylksek bir yerde yapilsaydi sonug kesinlikle ayni
olurdu.

D) Deney ac¢ik hava basincinin daha fazla oldugu bir yerde yapilsaydi sonug kesinlikle ayni olurdu.

16. Elementler siniflandirilirken c¢alismanin yapildigi zamana gdre belirli kurallar g6z O6nlnde
bulundurulmustur. Ornegdin Mendeleyev bilinen tim elementleri kartlara yazip artan atom kiitlelerine
gobre siralamig, benzer 6zellikte olanlari alt alta getirerek hazirladigi tabloda bos yerlerin daha
kesfedilmeyen elementlere ait oldugunu soylemistir.

Asagida MendeleyeV’in hazirladigi periyodik tablodan bir kesit verilmigtir.

Tablodabos birakilanyere, sonradan kesfedilerek yerlestirilen elementin agsagidaki 6zelliklerden
hangisine sahip olmasibeklenir?

A) Al elementi ile ayni 6zelliklere sahip.
B) Atom numarasi Al elementinden az, Si elementinden ¢ok.
C) Atomunun katman sayisi Si elementinden az, Al elementi ile ayni.

D) Proton sayisi Ti atomunun proton sayisindan bir eksik.




17. Asagida bazi Ozellikleri verilen ancak hangi element oldugu bilinmeyen bir elemente ait diyagram

verilmistir.

Bir elektron alarak Bilesiklerin yapisinda

kararli olur. « bulunabilir.

Oda sicakhiginda

Matty. katidir.

I v

Diyagrama gore elementin metal, yarimetal ve ametal olmasi ile ilgili agsagida verilen bilgilerden
hangisiyanlistir?

A) Sadece . bilgi bu elementin ametal oldugunu ispatlar.
B) Elementin oda sicakliginda kati olmasi siniflandirmada etkili degildir.
C) Elementin mat olmasi metal olmadigdini ispatlar.

D) Bilesiklerin yapisinda bulunabilmesi yarimetal olabilecegini gosterir.

18. Bir 6grenci U¢ yumurtaya yaptidi islemleri, degisimin turiini ve secgimlerindeki gerekgeleri agagidaki

tabloya kaydediyor.

Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim Gerekge
v Yumurtanin sadece
gortnusu degisiyor

Yumurtay! kirryor

Yumurtay! suda hagliyor v Sivi yumurta katilasiyor
Sicakta bekletip Yumurtanin kokusu ve
yumurtanin bozulmasini v

tadi1 degisiyor

sagliyor

Ogrencinin tabloda yapilan isaretleme ve gerekgesine dayanarak konu ile ilgili bilgisi hakkinda
asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Hal degdisiminin fiziksel bir olay oldugunu biliyor.

B) Yumurtanin haslanmasinin sadece hal dedisimine neden oldugunu distnuyor

C) Yumurtanin kirilimasiyla yumurtanin kimyasal yapisinda degisim olacagini disuntyor.

D) Kimyasal degisimlerde yumurtanin dis gorinusinin de degistigini biliyor.




19. Asagida asit ve bazlarin pH degerlerine gore kuvvetli veya zayif olmalarina gére hazirlanmis gizelge

20.

verilmigtir.
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Kuvvetli asit Zayif asit Zayif baz Kuvvetli baz

pH degerleri birbirlerinden farkli K,L,M,N ¢ozeliileri ile ilgili verilen;

« M ve K tepkimeye girmez

o L nintadi acidir

« N deriyi tahrig eder

Bilgilerinden yararlanarak hangi se¢enegin dogru olmasi beklenir?

Kuvvetli asit Zayif asit Zayif baz Kuvvetli baz
A) N L M K
B) N M K L
C) M K N L
D) K M L N

Asagida bir bolgedeki fabrika sayisindaki artis ile yagmur suyunun pH degerinin yillara gére degisimini
gOsteren grafik verilmigtir.

EARRIFA CAYIINDAK
FRORIKA S VURK

Grafigi inceleyen bir 6grenciden asagidaki yorumlardan hangisini yapmasi beklenir?

A) Fabrika sayisindaki artis yagmur suyunda bulunan H+ iyonlarini azalmasina neden olmustur.
B) Bu bdlgedeki yeralti sularinin bitki sulamasinda kullaniimasi verimin artmasini saglar.
C) Bolgedeki tarihi eserlerdeki yipranma miktari 2015 yilinda en Gst noktaya ulagsmistir.

D) Enduastrilesme artigl asit yagmuru etkisinin olugmasinda en 6nemli etkendir.
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